Vol.17 No.2 Jun . 2025

PBL 教学模式下高职空乘职业形象课研究

李明珠

(浙江育英职业技术学院,浙江 杭州 310018)

随着我国航空业的快速发展和国际化的不断深入,对空中乘务专业人才的职业形象要求越来越高。高职院校作为培养空乘人才的重要基地,其职业形象综合展示课程的教学质量直接关系到学生未来的职业发展。然而,传统的教学模式存在不少的弊端。项目式学习(Project-Based Learning,简称 PBL)在国外研究中,Barrows(1996)最早将 PBL用于医学教育,但其情境适配性未被充分验证;国内研究(如李慧,2018)多聚焦理论课程,缺乏对空乘实训类课程的针对性探索。教学模式为高职空乘专业职业形象综合展示课程的教学提供了新的教学观念、思路和方法,促进教学质量的提高。本研究试图构建"场景驱动-任务导向"的本土化模型。

一、传统教学模式的局限

讲授、讨论、演示等传统教学模式在职业形象 综合展示课程中存在一定的局限性。其一,理论学 习与实际岗位脱节。传统教学模式下,教师在课堂 上主要讲解职业形象的理论知识和一般练习,如 礼仪规范、着装搭配等,但缺乏与实际工作岗位的 紧密联系。学生虽然能够掌握一定的理论知识,能 够进行简单的职业形象展示, 但在空乘专业的职 业形象展示中,却很难准确地将理论应用于实践, 更难全过程展示,例如在不同飞行阶段、不同服务 场景下的妆容、发型、服装选择以及姿态举止等方 面存在困惑,难以达到航空公司的实际要求。其 二,学生主动性不足。课堂教学以教师讲授、示范、 教学生练习为主,学生处于被动接受的地位,缺乏 主动参与和思考的机会。这种单向的传递方式容 易使学生产生倦怠情绪, 学生的积极思维和自主 学习能力较薄弱,不利于学生对职业形象知识的 深入理解和内化。其三,缺乏团队协作能力培养的 时空。在传统教学中,学生的学习活动相对独立,较少有机会进行团队合作。而空中乘务工作需要一个航班多名乘务员之间的密切配合,共同完成航班服务任务的团队工作。因此,传统教学模式难以有效培养学生的团队协作精神和沟通能力,影响学生未来在工作中的团队协作表现。

由于传统的讲授练习教学模式在理论与实践相结合、学生主动性和团队协作能力培养方面等方面的不足,在一定程度上限制了学生将所学应用于实际工作场景和自身创新思维及自主学习能力的发展。因此,探索更为有效的教学模式显得尤为重要。在这一背景下,项目导向学习(PBL)模式作为一种以学生为中心的教学方法为我们提供了一种新的教学思路和可能性。

二、PBL 教学模式的优势

PBL(Project-Based Learning)教学模式是一种以学生为中心的教学方法,它以项目为载体,让学生在完成项目的过程中学习和应用知识、技能,培养学生的综合能力。在 PBL 教学模式中,教师不再是知识和技能的灌输者,而是学生学习的组织者、引导者和指导者,学生通过自主探究、小组合作等方式,积极主动地参与到学习过程中,成为学习的主体。①

PBL 教学方式以其真实性、合作性、自主探究性和综合实践性等独特优势,为学生提供了充满活力的学习体验。在这种模式下,项目往往紧密联系实际工作场景,让学生切实感受到学习与工作之间直接联系的真实性,从而激发他们的学习热情和目标意识。合作性体现在小组成员之间的互助与协同工作,这不仅促进了团队精神的培养,还增强了沟通与社交技巧,使学生在合作中互学互

鉴,共同进步。自主探究性鼓励学生独立探索解决方案,通过收集资料、分析信息,以及尝试多种方法,从而深入掌握知识和技能,同时激发他们的探索欲望和创造力。综合实践性强调将所学知识技能应用于实际操作中,学生在完成项目的过程中不仅深化了对理论的理解,还提升了实际操作能力和创新思维,为未来的职业挑战做好了准备。

三、PBL 教学模式在职业形象综合展示课 程中的教学应用

为了深入探索项目式学习(PBL)模式在职业形象综合展示课程中的应用,结合民航乘务工作的实际要求,将 PBL模式融入乘务工作飞行四阶段的具体教学实践中,确保教学的方向与实际工作岗位的项目紧密对接,还提升了教学的有效性和针对性。具体开展如下:

(一)课程设计与项目规划

结合民航空乘工作飞行四阶段(航前准备阶段、直接准备阶段、飞行实施阶段、航后讲评阶段)的岗位内容,设计一系列与职业形象综合展示相关的项目,每个项目都具有明确的目标、任务和要求。飞行四阶段中的部分项目如下表所示:

(二)小组组建与分工

项目以小组合作的形式开展,结合民航空中乘务岗位工作情况,模拟航班飞行任务乘务组,组建学习小组实施教学。

民航乘务工作实际过程中,乘务组的组建需考虑成员的专业技能、工作经验、性格特质及性别比例,以确保工作高效协作、互补优势。根据一般机型,每个乘务组人数在4至6人,以五人制为例:一号位由乘务长担任,负责全面管理与协调工作;二号位负责前厨房和头等舱的工作;三号位负责经济舱客舱前区域的工作;四号位负责经济舱店舱及后厨房的工作。

在教学中模拟乘务组分工,一个班级 50 人左 右约分成 8 个小组,即 8 个乘务组,小组长为乘务 长。以面向全体学生的原则,让每个学生在不同号 位练习实操,轮流做各号位的岗位工作,确保每位 学生体验练习并掌握各个号位的基本职责和要求。

乘务组间建立"互学互促"机制,并在模拟舱进行实操。一组展示项目成果时,其他小组做乘客,通过观察记录表进行针对性点评,教师巡查提炼共性问题。各小组轮流担任"示范者"与"观察者",在角色互换中拓宽视角、反思优化。例如,A组

飞行阶段	项目名称	项目目标	主要任务
航前准备阶段	飞行前乘务员 职业形象准备	学生了解在准备阶段空乘人员的职业形象要求,掌握准备阶段的职业形象塑造技巧,包括 仪容仪表检查、航前准备工作中的着装规范、 飞行箱包的准备等内容。	1. 根据给定的准备时间(如 30 分钟),小组合作完成空乘人员准备阶段的妆容和发型设计,要求符合空乘职业规范和准备阶段的特点(简洁、大方、整洁)。2. 准备好个人物品,如飞行箱包、手册、笔等,并将它们整齐地放置在规定的位置上。
直接准备阶段	客舱准备初始 形象展示	学生掌握在直接阶段客舱准备过程中的职业 形象要点,如检查客舱服务设备、检查应急设 备、各号位汇报的规范职业形象和技巧,为乘 客提供安全舒适的体验做准备。	根据乘务组进人客舱后的各号位的岗位分工和工作流程, 模拟客舱准备过程,展示各号位的规范职业形象;进行应 急设备检查,确保熟悉操作流程等;使用正确的语言和仪 态与乘务人员、地面相关部门人员做工作交接。
飞行实施阶段 (一)	客舱迎客的职业形象展示	学生掌握在起飞阶段客舱迎宾时的职业形象展示技能,包括微笑服务、站姿礼仪、问候语表达、引导乘客入座等方面的表现,使乘客在登机伊始就能感受到空乘人员的专业和热情。	1. 小组设计并展示起飞阶段客舱乘务员的标准站姿礼仪,包括双脚站位、双手姿势、身体姿态等,要求姿势优雅、规范,展现出空乘人员的精神风貌。2. 编写并演练客舱迎宾时的问候语和引导语,要求语言亲切、流畅、自然,同时配合适当的肢体语言和眼神交流。3. 模拟引导乘客入座的场景,展示正确的引导姿势和动作顺序,确保乘客安全舒适地找到自己的座位。
飞行实施阶段	客舱服务中的优雅形象维护	学生掌握在巡航阶段客舱服务过程中的职业 形象维护要点,如坐姿礼仪、行走姿态、服务动 作的规范性和优雅性等,为乘客提供优质、舒 适的服务体验。	1. 展示客舱乘务员在巡航阶段的各种坐姿,包括坐在座椅上的姿势、与乘客交流时的坐姿等,要求坐姿端正、舒适、优雅。2. 练习并展示在客舱狭窄通道中行走的姿态,包括步伐大小、速度控制、身体平衡等,要求行走轻盈、平稳、安静。3. 模拟客舱服务场景,如送餐、送水、解答乘客疑问等,展示服务过程中的职业形象和礼仪规范,
航后讲评阶段	航后职业形象 与服务反思与 总结	学生回顾整个飞行过程中的职业形象表现,总结经验教训,提出改进措施,提高职业形象塑造。	1. 小组讨论航后讲评的内容,包括职业形象表现、服务过程中的亮点和不足等方面。2. 每个小组选派代表进行航后讲评汇报,分享本组的经验和教训。

演示客舱服务流程时,B组关注操作规范,C组记录团队配合亮点,最后通过集体研讨形成改进清单。不仅激发学生集体责任感,也让每个乘务组在互助共进中收获成长与归属感。

(三)项目实施过程

在项目化教学实践中,始终秉持"教师为主导,学生为主体"的教育理念,通过精心设计的项目任务构建沉浸式教学场景。教师作为项目架构师,负责创设贴近岗位真实需求的实践情境;而学生则以乘务组为基本单位,在项目驱动下开展探索学习。具体开展如下:

1. 项目启动与计划制定

在教学中将乘务飞行四个阶段形象展示划分为若干个项目,教师在课堂教学中介绍某一个项目背景、目标和任务要求,激发学生的学习兴趣和积极性。各乘务组根据项目主题和任务要求,制定详细的项目实施计划,包括项目进度安排、人员分工、资源需求等。例如,在"客舱服务持续形象维护"项目中,各乘务组首先通过网络搜索、查阅书籍和杂志等方式收集国内外航空公司在客舱服务中乘务员形象管理的相关资料;然后组织各乘务组讨论,分析资料并总结出适合本项目的形象维护要点;接着进行模拟客舱服务场景的训练,由乘务组成员分别扮演乘务员和旅客,练习在不同情境下的形象展示;最后制作项目成果报告和展示课件。

2. 资料收集与整理

各乘务组按照计划收集与项目相关的资料,包括航空公司的客舱服务手册、职业形象标准文件、优秀乘务员的案例分析等信息。教师提供必要的指导和帮助,引导学生学会筛选和鉴别资料的可靠性和有效性。例如,在"飞行后乘务员职业形象收尾"项目中,乘务组收集到某航空公司关于飞行后乘务员形象整理的详细流程和注意事项的资料后,对其进行整理和分析,提取出关键的知识点和技能点,并与实际工作中的案例相结合,加深对资料的理解和运用。

3. 项目实践与训练

乘务组依据收集整理的资料和制定的计划, 开展项目实践活动。在实践过程中,学生将所学的 职业形象知识和技能应用于实际情境中,不断练 习和完善。教师深入各乘务组进行巡视指导,及时 发现学生存在的问题并给予反馈和建议。例如,在 "飞行前乘务员职业形象准备"项目中,乘务组在 进行化妆技巧训练时,教师发现部分学生的化妆 手法不到位,便现场示范正确的化妆步骤和技巧, 并提醒学生注意因个人脸型特点使用不同的化妆 技巧和手法等。同时,针对乘务组在飞行箱包准备 过程中出现的物品摆放不合理的问题,教师引导 学生重新审视航空公司的服务标准和操作规范, 帮助学生掌握正确的物品摆放方法。

4. 项目成果展示与汇报

各乘务组在规定的时间内完成项目任务后, 以多种形式展示项目成果。成果展示形式可以包 括现场演示、PPT汇报、视频播放等。在展示过程 中,乘务组成员详细介绍项目的实施过程、遇到的 问题及解决方法、取得的成果以及对职业形象展 示的理解和认识。例如,在"客舱迎客的职业形象 展示"项目中,乘务组通过现场模拟旅客登机场 景,展示乘务员从欢迎旅客、安全演示到客舱服务 开始阶段的全过程职业形象展示。23 空乘五 A 班 的卓越乘务组模拟客舱服务制作成视频展示,视 频中学生们在迎客时将 15 度鞠躬展示成了"点 头"、使用大托盘为旅客提供服务时误将托盘伸入 旅客的座椅扶手内等, 学生边播放视频边进行错 误纠正汇报。这些精心制作的项目视频,记录了乘 务组在项目实践中的精彩瞬间和成长历程。展示结 束后,乘务组成员利用 PPT 汇报项目的背景、目标、 实施过程以及在形象展示方面的创新点和收获。

(四)教学评价与反馈

教师在教学评价上构建多元化的评价指标体系,包括对学生职业形象相关知识的掌握程度,如乘务员职业形象标准、化妆技巧及服装搭配原则的考核,同时也评估学生在项目实践中展示的职业技能,如姿态、表情、语言表达及服务动作的规范性。团队协作能力、问题解决能力、创新思维及职业素养也是评价的重要组成部分。通过小组自评、互评与教师评价相结合,能更全面地了解每一个学生的表现。

为了确保评价的公正与全面,教师采用多样化的评价方式。过程性评价关注学生在飞行四个阶段中各项目实施过程中的学习进展,通过课堂观察、小组讨论记录及阶段性作业检查等手段,实时给予反馈与建议。终结性评价 (下转第79页)